
Θ. ΣΛΒΒΟΠΟΥΛΟΥ 

ΝΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΆ ΑΠΟ ΤΟ ΝΕΚΡΟΤΑΦΕΙΟ 
τσr ΠΑΛΑΙΟΎ' ΓΥΝΑΙΚΟΚΑΣΤΡΟΊ' 

Η ανασκαφική έρευνα το 1988 στο Π . Γυναιχ.όκαστρο συνεχίστηκε με επιχορή
γηση της Νομαρχίας Κιλκίς χ.αι πραγματοποιήθηκε με το συνεχές ενοιαφέpον των 

κατοίκων της περιοχής1 • Η έρευνα οενπεpιορίστηχε μόνο στο χώρο του νεκροταφείου, 
αλλά επεκτάθηκε με δοκιμαστικές τομές στην ευρύτερη περιοχή μεταξύ Παλαιού και 

Νέου Γυναιχόκαστpου. 

Κ
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uριος ανασχοιφικος τομεας παρεμεινε το νεκροταφειο στο οποιο ειχαν αποκα-

λυφτεί αποσπασματικά τόξα κυκλικών περιβόλων και αγγεία με ταφές/καύσεις της 

Πρώιμης Εποχής του Σιδήρου. 
Με την αφαίρεση των ενδιάμεσων τμημάτων (μαρτύρων) των αρχικών τετραγώ

νων ενοποιήθηκε ο ανασκαφικός χώρος και συνεχίστηκε η έρευνα σε οριζόντια έκταση 

και σε βάθος. Εξακριβώθηκε2 έτσι ότι η οιαταpαχ·ή εντοπίζεται μέχρι χα.ι το φυσικό 
έδαφος, αλλά οφείλεται στα μεν κατώτερα στρώματα στην πυκνή/επάλληλη χρήση 
και αλληλοδιαδοχή των περιβόλων της Εποχής τοu Σιοήροu, στα. οε ανώτερα στη 

Ι Ι Ι Ι ,,ι Ι 

χρησιμοποιησ-η του χωροu για. νεκροταφειο της uστερης ρωμαικης εποχης και στη 

' ' σuγχρονη αpοση. 

Στη φετινή ανασκαφική περίοδο αποκαλύφτηκαν άλλοι 14 ρωμαϊκοί τάφοι, οηλ. 
συνολικά έχουν ανασκαφτεί 43, από τους οποίους ο ι περισσότεροι είναι κιβωτιόσχη
μοι, κτισμένοι με πέτρες, και οι υπόλοιποι ελεύθερες ταφές3. Η κάλυψη και στις δύο 
περιπτώσεις γινότ-αν με λιθοσωρό από πέτρες των περιβόλων που αφθονούσαν στην 

' Γ ' ' ' "" ' λ ξ ' β '"' περιοχη. ια πρωτ-η φορα ανασχαφτηκαν και ouo ταφοι α εuμενοι στο ρα.χωοες 

έοαφος. Σε μερικές περιπτώσεις παρατηρήθηκαν ανακομιδές, μέσα και έξω από τους 
τάφους. Μία μάλιστα απ' αυτές βρέθηκε «περιορισμένη» με πλάκες, όρθια τοποθε
τημένες στα πόοια τοu νεκρού. 

Κατά χα.νόνα σχεδόν οι ρωμαϊκοί τάφοι είναι αχτέριστοι. Εξα(p.εση αποτέλεσαν 
και φέτος δύο μόνο τάφοι ποu είχα.ν ο ένας οινοχοισχη και λυχνάρι και ο άλλος ένα 
γυάλινο μυροδοχείο και δύο υστεροpωμαϊκά νομίσματα. 

1. 18ιαίτερες ευχ_αριστ(ες οφείλω στη Νομαρχία Κιλκ(ς για την οιχονομιχή επιχορήγηση, στους 
συνεργάτες της cινασκ.αφής από το Π. Γυναιχόχ«σ·τρο για την εργατικότητα και την προθυμία τουζ, 
στις απόφοιτες του Αρχαιολογικού Τμήματος δίδες 'Ο. Μαντζάρη και Μ. Βάλλα καθώς και στον 
αρχιτέκτονα κ. Γ. Για.ννά.χη για τη συμμετοχή τους στην ανασκαφή χαι την πολύπλευρη βοήθειά τους. 

2. Διαταραχή ε(;cε εντοπιστε( από την έναρξη της ανασκαφής το 1984, βλ. ΑΔ 1984, Χρον. υπό 
έκδοση χαι Το Αρχοιιολογιχό 'Ερyο στη Μαχε8ον(οι χαι Θράχη ·\ , 1987, 305 (στο εξής ΑΕΜθ 1, 1987). 

3. ΛΕΜΘ 1, 1987, ό.π. 308. 
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Κύριο χαρακτηριστικό του νεκροταφείου της Πρώιμης Εποχής του Σιδήρου είναι 
η παρουσία αποσπασματικών τόξων κυκλικών περιβόλων που είχαν εντοπιστεί στις 

προηγούμενες ανασκαφικές περιόδους. 

Νέα στοιχεία προέκυψαν από την ανασκαφή του κατώτερου στρώματος. Αποκα
λύφτηκε ένας ακέραιος περίβολος και τρεις ταφικές κατασκευές με μορφή εξέδρας. 

Ο περ(βολος έχει διάμετρο 2,20 μ., ύψος 0,30 μ. και είναι κατασκευασμένος 
κατά το ένα. τμήμα του από αργολιθοδομή και κατά το άλλο από κάθετα τοποθετημέ

νες πέτρες. Για να ενισχυθεί μάλιστα η συνοχή της περιφέρειας στο τμήμα αυτό, 
τοποθέτησαν στην εξωτερική πλευρά πέτρες που λειτουργούσαν σαν (<αντηρίδες)). 

Στο κέντρο του περιβόλου είχε τοποθετηθεί τεφρο86χος αμφορέας, προστατευμένος 

απ' όλες τις πλευρές με πέτρες. Στην εσωτερική πλευρά του βρέθηκε και δεύτερο 

τεφροδόχο α.γγείο. Ο περίβολος είχε επιχωστεί με κοκκινόχωμα που μεταφέρθηκε για 

το σκοπό αυτό από τις χαμηλές υπώρειες του λόφου του κάστρου. 

Το άλλο στοιχείο που προστέθηκε στα δεδομένα της ανασκαψής είναι οι τρεις 
ταφικές κατασκευές με μορφή εξέδρας. Οι δύο έχουν ελλειψοειδές περίπου σχ·ήμα και 

διαστάσεις 1,8ΟχΟ,60 μ. Σχηματίζονται από μία οριζόντια στρώση λίθων αλλά η 

έρευνά τους δεν ολοκληρώθηκε. 

Η τρίτη κατασκευή έχει ορθογώνιο σχεδόν σχ_ήμα και διαστάσεις 1,6Οχ1,70 μ. 

Στο κέντρο της είχε τοποθετηθεί τεφροδόχο αγγείο, ενώ τέσσερα άλλα βρέθηκαν 

τοποθετημένα πάνω στις πλευρές της. Στην ανατολική πλευρά προστέθηκαν μεταγε
νέστερα δύο ακόμα αγγεία με ταφές/καύσεις, με αποτέλεσμα τη μερική διατάραξή 

της, ενώ οι υπόλοιπες πλευρές διατηρούνται σε εξαιρετική κατάσταση. Τα στόμια 

των δύο τελευταίων αγγείων καλύπτονταν από την οριζόντια στρώση των λίθων της 

εξέδρας4. 

Η ι I I 'λ ' ' κεραμικη του νεκροταφειου ειναι ανα ογη σε ποιοτητα και ποσοτητα με 

αυτήν των προηγούμενων ανασκαφικών περιόδων . Ένας μεγάλος αριθμός οπι

σθότμητων πρόχων, δίωτων και τετράωτων αμφορέων και κανθαρόσχημων σκύφων 
μας δίνει τη δυνατότητα να παρακολουθήσουμε τη χρονολογική εξέλιξη του σχήματος 

των αγγείων5. 

Τα κτερίσματα τοποθε;-ούνται μαζί με την τέφρα και τα υπολείμματα ,ης 
' ' ί ' "' ' 'λ ' Α λ ' καυσης μεσα στα αγγε α και ειναι ενοεικτικα του φυ ου των νεκρων. ποτε ουν 

σαφείς ενδείξεις της κοινωνικής διαστρωμάτωσης της εποχής, γιατί αφ' ενός είναι 

πολύ λίγα σε σχέση6 με τον αριθμό των αγγείων και αψ' ετέρου είναι σπάνια τα 

αξιόλογα . '[σως θα πρέπει να αποδώσουμε τη ((σπανιότητάιι τους στο γεγονός ότι η 

περιοχή είναι απομονωμένη, ημιορεινή και την εποχή εκείνη θα είχε προβλήματα 

' ' προσεγγισης και επικοινωνιας. 

4. Η .κατασκευή αυτή παρουσιάζει ομοιότητες με την ταφική κατασκευή τ·ου τύπου II Λ, βλ Χ. 
Κουκούλη-Χρυσανθάκη, Πρωτο'ίστοριχή Θάσος 1, Τα Νεκροταφεία του προϊστορικού οικισμού 
«Καστρί» χαι της «Λαρνάχι» (1984), φωτ. αντίτυπο Ιiι8. 8ιατρ., 675. 

5 ΑΕΜΘ 1, 1987, όπ. 306-307. 
6. ΑΕΜΘ 1, 1987, ό.π. 307, υποσ. 13. 
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Τις τελευταίες μέρες της ανασκαφής, στα πλαίσια της προσπάθειας για διερεύνη
ση της ευρύτερης περιοχής, διενεργήθηκαν δοκιμαστικές τομές σε δύο τοποθεσίες, 
όπου σύμφωνα με διάφορες πληροφορίες υπήρχαν τάφοι. · 

Εντοπίστηκαν τρεις κιβωτιόσχημοι τάφοι, από τους οποίους οι δύο πρώτοι σε 
απόσταση 1000 μ. νότια από το νεκροταφείο των περιβόλων και ο τρίτος 800 μ. ΒΑ 
από αυτό. Πρόκειται γιά δύο ασύλητους και ένα συλημένο τάφο. Η τεχνική 
κατασκευής τους είναι η ίδια και στις τρεις περιπτώσεις. Οι πλευρές τους σχηματί
ζονται από 4 μονολιθικές σχιστολιθικές πλάκες και έχουν αντίστοιχα από μία για 
δάπεδο και κάλυμμα. Οι πλάκες προέρχονται από γειτονικό λατομείο τ·ης περιοχής 
!Vlεσια•,ού, που βρίσκεται σε απόσταση 3 χλμ. από το νεκροταφείο . 

Ο συλημlνος τάφος περιείχε 8ύο ανακομιδέζ Κ(J(ι μία ταφή. Από τους αρχαιοκά
πηλους διέφυγαν δύο σιδερένια μαχαιρίδια και ένα ξίφος που βρίσκονταν ανάμεσα στα 
οστά των ανακομιδών. Οι δύο ασύλητοι περιείχαν από μία γυναικεία ταφή και μία 
ανδρική ανακομιδή αντίστοιχα. Οι γυναικείες ταφές είχαν χάλκινα πολύσπειpα 
βραχιόλια και οι ανακομιοές ένα σιδερένιο μαχαιρίδιο η μία και ένα σιδερένιο ξίφος η 

άλλη. 
Αξιοσημείωτη είναι η ανεύρεση στον τάφο 3 ενός χρυσού ρομβόσχημου επιστό-

, 'λ , " ' λ' , μιου με εκτυπους κυκ ους και εμπιεστη οιακοσμηση, που αποτε ουσε χτεpισμα 

της γυναικείας ταφ-ής . 'Ενα ανάλογο επιστόμιο αναφέρεται από τον Casson7 και είχε 
βρεθεί σε κιβωτιόσχημο τάφο που καλυπτόταν από τύμβο στην Τσαουσί.τσα. Τα 
κτερίσματα των τριών τάφων οδηγούν σε μια πιθανή χρονολόγηση στην Πρώιμη 
Εποχή του Σιδήρου . 

Τα νεκροταφεία των τύμβων στην Πρώιμη Εποχή του Σιδήρου είναι αρκετά 
διαδεδομένο φαινόμενο σ' ολόκληρη τη Βαλκανική Χερσόνησο και συνεχίζουν την 
παράδοση της 'ϊστερης Εποχής του Χαλκού. Ανάλογα νεκροταφεία έχουν εντοπι
στεί στην Αλβανία, Γιουγκοσλαβία, Βουλγαρία , Ρουμανία και στον ελλαδικό χώρο 
από τ-η Μακεδονία, τη Θεσσαλία μέχρι και τη Θράκγf. Παράλληλα με τους τύμβους 
έχουν εντοπιστεί και κιβωτιόσχημοι τάφοι σε επίπεδα νεκροταφεία ίδιας εποχής9. 

Τα γνωστά νεκροταφεία αυτής της εποχής στη Μακεδονία ανήκουν στην 
κατηγορία των τύμβων με ενταφιασμούς σε κιβωτιόσχημους τάφους ή σε λάκκοuςΙΟ_ 
Η αποτέφρωση σαν έθιμο ταφής χρησιμοποιείται παράλληλα με τον ενταφιασμό, 
αλλά πιο σπά•,ιαΙΙ. Υπάρχουν νεκροταφεία που παρουσιάζουν συγχρόνως και τα δύο 
έθιμα ταφής, ενταφιασμό και καύσηι2 . 

Το νεκροταφείο των περιβόλων στο 11. Γυναικόκαστρο παρουσιάζει μέχρι 

7. S. C,asson, BSA 24, 1919-21, 18. 
8. Χ. Κουκοόλη-Χρυσαvθάχη, ό.π. 982-992. 
9. Χ. Κοvχούλη-Χρυσιχvθάχη, ό.π. 986. 
10. S. C,asson, ό.π. 7 χ.ε. v.αι Φ. Πέτσα, A.R. 1953, 159 αλλά και Μ. Αvδρόvιχου, Βεργ(•,α 1, 

Το . Νεκροταφείο τωv Τόμβωv (1969) , όπου κυριαρχούν οι λάκκοι. 
11 . Ανδρόνικος, 6.π. 18-19, 21-22 και 282. 
12. Δ. Λαζαρίδης, ΠΑΕ 1977, 42 χ.ε και Χ. Κουκούλη-Χρυσανθάκη, ό .π . 988, 989. 
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στιγμής την εξής ιδιαιτερότητα: συναντούμε σαν αποκλειστικό έθιμο ταφής την 
αποτέφρωση. Στη συγκεκριμένη μάλιστα περίπτωση θα πρέπει να γινόταν στη ΒΔ 

πλευρά του νεκροταφείου, όπου εντοπίστηκε παχύ στρώμα τέφρας με υπολείμματα 
οστώνΙ3. 

Βέβαιοι η ανεύρεση σε μικρή σχετικά απόσταση των κιβωτιόσχημων τάφων, μας 
επιτρέπει να υποθέσουμε ότι δεν ήταν άγνωστος και ο ενταφιασμός. Απομένει στην 
έρευνα να διαπιστώσει αν οι κιβωτιόσχημοι τάφοι και τα τεφροδόχοι αγγεία ανήκουν 
σε ένα ή δύο νεκροταφεία και ίσως σε ποιους λόγους οφείλεται η διαφοροποίηση αυτή. 

Η έκταση την οποία καταλαμβάνει η νεκρόπολη του Π. Γυνοιικόκαστρου, αν 
υπολογίσ-ουμε και τους κιβωτιόσχημους τάφους, είναι ενδεικτική για το μέγεθος και 
τη σημασία του οικισμού. Αυτός τοποθετείται στο λόφο του βυζαντινού κάστρου και 
σίγουροι θα αποτελούσε σημαντικό κέντρο στην περιοχή, εξαιτίας της δεσπόζουσας 
θέσης που κατέχει. 

Αλλά. και η ευρύτερη περιοχή του Ν. Κιλκίς παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον 
στη διάρκεια της Πρώιμης Εποχής του Σιδήρου. Έχουν εντοπιστεί αρκετές θέσεις 
στην πεδιάδα του Αξιού, ο οποίος αποτελούσε φυσικό δρόμο επικοινωνίας Βορρά
Νότου και κατά μία άλλη έκφραση την «πύλη της Ελλάδος»14• Πρόσφατα παραδόθη
καν στο Μουσείο Κιλκίς δύο εξαιρετικής τέχνης χάλκινα περίαπτα που προέρχονται 
από τάφους της περιοχής Αξιουπόλεως1 5. 

Τα ευρήματα του νεκροταφείου του Π. Γυναικόκαστρου, σε συνδυασμό με εκείνα 
των παλιιών ανασκαφών του Casson και. τα νέοι περίαπτα της Αξιουπόλεως, 

φανερώνουν μια εκτεταμένη κατοίκηση και μια έντονη πολιτιστική ανάπτυξη, 
πράγμα που υπαγορεύει μια συστηματικότερη αρχαιολογική έρευνα για την πληρέ
στερη ανασύνθεση των δεδομένων της Πρώιμης Εποχής του Σιδήρου στην περιοχή. 

Θεσσαλοv(κ:η, 

Εφορε(α Κλασικών Αρχαιοτήτων 
Θώμη Σαββοπούλου 

13. ΑΕΜΘ 1, 1987, ό.π. 306. 
14. T,rv έχφpαση «πύλη της Ελλάδος» πρωτοείπε ο χ. Φ. Πiτσας οιvαφερόμεvος στο Νομό 

Κιλκίς σε μ.(α διάλεξη Κιλχισιωτώv στην ΑΘ,\vσ:. 

15. Δεν υπάρχει τίποτσ: αντίστοιχο στον J. Bouzek, Graeco·Macedonian Bronzes (1973). 
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NEW EVIDENCE FROM ΤΗΕ CEMETERY OF PALAIO GYNATKOKASTRO 

by ΤΗ. SAVOPOVLOV 

Like the ρrevious excavational seasons, the excavation of the lower layer of ιhe 
Early lron Age cemelery at Palaio Gynaikokastro yielded a surrounding wall (peribolos) 
and tl1Γee funerary platform-sl1aped structures, as \vell as ash-containers and Roman 
graves. 

Ttiree rnore cist ·graνes \vere excavated in the area between Palaio and Neo 
Gynaikokastro, whose grave goods are p!'Obably dated ιο the same period. 

Tl1e finds of the' cemetery aι Palaio Gynaikokastro as well as ιhe forecoming 
excavation of the seιtJement and the ne\v finds discovered continuously suggest that a 
systematic research of the Early Iron Age of ιh i s a rea is required. 
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1. Π. Γυνα,χ6καστρο. Τάφος (Τ 32) λαξευμένος στο βραχώδες έ&ιφος. 2. Τα χτερ!σματα ενός τάφου (Τ 35). 3. Ο περ(βολο 
Χ, με τεφροδόχο αγγεί.ο καλυμμένο με πέτρες. 4. Λεπτομέρειες του περιβόλου με τις ιισιvrηpιδες». 
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5. Η Τε'Ι'ράyωνη εξl:δρα· τα αγγεία τοποθετημl:νιι στο κέντρο και στις πλευρές της. 6, 7. Χαροιχτηρισηχά αyyε!c 
απ5 την ανασχοιφή. 
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8 . Χαρωιτηριστιχά αγγεία από την ανασκαφή. 9. Διάφορα κτερίσματα από τις ταφέ.;. 10. Περίαπτα 
όστρεα. 
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13. Το σι8ερένιο ξ(φος και τα 8ύο μαχαιρ[Ιiια του Τ 1. 14. Χάλκινα πολύσπειρα βραχιόλια και 
αμφικωvική χάν8ρσι του Τ 2. 15. Χρυσό επιστόμιο, κτέρισμα της γuνσιικε(ας ταφής του Τ 3. 
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